

ВСЯ ВЛАСТЬ НАРОДУ!

Жизнь как подвиг

Дзержинский Феликс Эдмундович, революционер, видный деятель Советского государства, один из основателей органов безопасности и разведки. Родился 30 августа (11 сентября) 1877 г. в имении Дзержиново Ошмянского уезда Виленской губернии (ныне Столбцовский район Минской области).

Безусловно, жизнь Ф.Э.Дзержинского это подвиг, горение на костре революции. Он с ранних лет познал страшные картины народных бедствий. Видел виселицы на площадях белорусских и литовских городов, видел голод и холод, болезни, издевательства над людьми, слышал звон кандалов арестантов, отправляемых в ледяную Сибирь.

В 1895 г. будучи учеником 1-й Виленской гимназии вступает в Литовскую социал-демократическую организацию, в 1900-м — в Социал-демократию Королевства Польши и Литвы (СДКПиЛ).

Вел партийную работу в Вильно, городах Царства Польского, Петербурге. В 1903-1904 гг. Дзержинский работает в Кракове как заграничный представитель Главного правления СДКПиЛ, руководит изданием газеты «Червоны штандар». С 1906 г. представитель СДКПиЛ в ЦК РСДРП. В 1906—1912 гг. член ЦК РСДРП (б). Неоднократно арестовывался, дважды бежал, несколько раз освобождался по амнистии, провел в общей сложности на каторге и в ссылке 11 лет.

В январе 1912 г. Феликс Эдмундович переезжает в Варшаву, ведет работу в Ченстохове, Домбровском бассейне, а уже в сентябре этого года - новый арест.

В апреле 1914 г. Дзержинский приговорен к трем годам каторжных работ, в июле того же года его



Его задачей была борьба с мародерами, спекулянтами, саботажниками, бандитами, а параллельно этому комиссариат занимался снабжением голодающего населения продуктами.

Что творилось в те дни и месяцы в Москве? Она была во власти бандитских шаек, уголовников, анархистов. Они грабили квартиры, магазины, банки, среди белого дня убивали людей. А потом по стране прокатилась целая серия заговоров, от Кронштадтского мятежа до мятежных выступлений в Перми, Астрахани, Вятке, Рязани. А потом всю Республику всколыхнули убийства Володарского и Урицкого и покушение Каплан на В.И.Ленина. Новую власть рабочих и крестьян защищала горстка чекистов. До конца 1917 г. в ее аппарате было всего 23 человека! А в следующем 1918 г., в ВЧК насчитывалось 120 человек с учетом шоферов, машинисток, курьеров и уборщиц. И эта неустранимая горстка успешно противостояла многим тысячам ее врагов.



«Человек только тогда может сочувствовать обществу, если он сочувствует какому-либо конкретному несчастью каждого отдельного человека».

беспризорного и большого ребенка», субботники в пользу детей, когда все предприятия еженедельно работали по два сверхурочных «детских часа». В самое грозное время, когда Республика голодала, когда хлебный паек доходил до 50 граммов в день, для

дуются торжества свободы, братства и любви».

В феврале 1922 г. в связи с ликвидацией ВЧК Дзержинский стал председателем ее преемника — Главного политического управления (ГПУ) при НКВД РСФСР. Одновременно, когда потребовалось спасти гибнущую от разрухи Республику Советов, с февраля 1921 г. по февраль 1924 г. Дзержинского назначают главным железнодорожником страны -наркомом путей сообщения. Он бросил короткие, хлесткие, как выстрел призывы в массы:

- Нет транспорта - нет хлеба!
- Всякий задержанный вагон - это трупы детей!
- Всякая остановка движения - это тиф!

Буквально в считанные месяцы в стране было восстановлено 2020 мостов, отремонтировано 2374 паровоза и около 10 тысяч километров железнодорожного полотна. Железнодорожные артерии начали пульсировать.

Когда страна погибала от сыпняка, Дзержинский возглавил комиссию по борьбе со страшной эпидемией. Он образцово организовал снабжение медикаментами, помогал как мог медперсоналу. Его силы, энергии хватило даже на то, чтобы в тяжелейшее время организовать спасение уникальных музыкальных инструментов выдающихся мастеров. Собранное богатство по его инициативе и образовало единственную в мире Государственную коллекцию уникальных музыкальных инструментов.

С сентября 1923 г. Ф.Э.Дзержинский - председатель ОГПУ при СНК СССР. Неоднократно избирался членом Оргбюро ЦК РКП (б).

После смерти В.И.Ленина 21 января 1924 г. возглавил комиссию ЦИК СССР по организации его похорон.

С 1924 г. - кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП (б).

С февраля 1924 г., не оставляя поста председателя ОГПУ, возглавил Всероссийский Совет Народного Хозяйства (ВСНХ) СССР, под его контролем находилось практически все народное хозяйство страны.

На посту председателя ВСНХ привлек к его работе опытных специалистов с дореволюционным образованием.

Умер Ф.Э.Дзержинский в Москве 20 июля 1926 г. от сердечного приступа.

Похоронен в Москве на Красной площади.

Сергей Мусенко



Дзержинского «Все на помощь детям!» чекисты совместно с органами власти на местах создали сотни детских домов и трудовых коммун. Под детские дома были отведены лучшие особняки и загородные дачи помещиков.

Чекисты совместно с органами местной власти заготавливали продукты для детей и отправляли их эшелонами, приравняв их к воинским грузам. В это же время сотни тысяч детей из голодающих областей были переселены в благополучные районы страны. Одновременно по инициативе Феликса Эдмундовича в стране был организован сбор средств и ценностей в пользу детей. С этой же целью проводились «Недели

детей, по инициативе Дзержинского, была введена специальная, детская карточка на получение обедов из двух блюд, 30 хлебных и 30 продуктовых талонов в месяц, дети стали получать продовольствия больше, чем рабочие и красноармейцы.

В эти же годы, и снова по инициативе Феликса Эдмундовича, были созданы и знаменитые «трудовые коммуны» для перевоспитания малолетних преступников. «Мы боремся не для себя, мы боремся для детей, для счастья поколений», - говорил Дзержинский. - Пусть вырастут смелыми и сильными духом и телом, пусть никогда не торгуют своей совестью, пусть будут счастливее нас и дож-

«Настоящее несчастье - это эгоизм. Если любить только себя, то с приходом тяжелых жизненных испытаний человек проклинает свою судьбу и переживает страшные муки. А где есть любовь и забота о других, там нет отчаяния».

переводят из Варшавы в Орловскую губернскую тюрьму, а затем в Орловский каторжный централ.

В марте 1916 г. Дзержинского этапировуют в Московскую губернскую тюрьму в связи с возбуждением против него нового судебного дела.

1(14) марта 1917 г., в результате победы февральской революции Дзержинский освобожден из тюрьмы. Вступает в РСДРП(б), с сохранением партийного стажа с 1895 года.

24-29 апреля (7-12 мая) участвует в работе VII (Апрельской) конференции РСДРП (б).

26 июля - 3 августа (8-16 августа) участвует в работе VI съезда РСДРП (б). Избран членом ЦК РСДРП (б). С августа 1917 г. член ЦК и секретариата партии большевиков. В октябре 1917 г. член Петроградского военно-революционного комитета. В дни Октябрьской революции в Петрограде отвечал за охрану штаба большевиков Смольного, руководил взятием Главного почтамта и телеграфа. Избран членом Учредительного собрания от большевиков. С ноября 1917 г. член коллегии НКВД РСФСР.

По предложению В.И.Ленина 7 (20) декабря 1917 г. был назначен председателем Всероссийской Чрезвычайной Комиссии при СНК РСФСР по борьбе с контрреволюцией и саботажем.

Его фраза «чекистом может быть человек с холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками» в должной мере характеризовала образ чекиста. При этом в личной жизни Феликс Эдмундович был аскетически скромным и чрезвычайно трудолюбивым человеком, полностью погруженным в порученное партией дело. В дни левозероковского мятежа в Москве был арестован мятежниками, 8 июля 1918 г. по собственной просьбе на время расследования обстоятельств мятежа был освобожден от должности председателя ВЧК, но уже 22 августа восстановлен.

С марта 1919 г. одновременно возглавлял НКВД РСФСР, с августа того же года — Особый отдел ВЧК — военную контрразведку, а с ноября 1920 г. и службу охраны границ. С октября 1919 г. председатель Военного совета войск венизированной охраны (ВОХР), с ноября 1920 г. — войск ВНУС (внутренней службы).

В июле — сентябре 1920 г., председатель Польского бюро ЦК РКП (б) и член Временного ревкома Польши. В августе — сентябре 1920 г. член Реввоенсовета Западного фронта. Неоднократно направлялся на различные фронты Гражданской войны, где руководил борьбой с бандитизмом, восстанавливал дисциплину в войсках.